

澳网男单综述

“费纳时代”渐行渐远 “德纳时代”已成主流

□新华社记者 徐征 黄杰

连续第三次在大满贯决赛中碰上纳达尔，并且连续三次击败了对手，德约科维奇用卫冕澳网冠军表示，2011年他光芒四射的演出还将会在新的赛季继续进行。

尽管他给予了纳达尔足够的尊重，称自己澳网夺冠完全是因为“运气略好”，但事实仍然表明，曾经让无数人倾倒的“费纳时代”已经渐行渐远，新的“德纳时代”已成为主流，而在新的时代，塞尔维亚人才是占上风的那个。

费德勒和纳达尔曾统治男子网坛

过去几年的男子网坛顶级较量始终在两位绝世高手费德勒和纳达尔之间展开，两人在2006年赛季和2007年赛季曾包揽了全部四大满贯的冠军。不过那个时候纳达尔还头顶“红土之王”的称号，在澳网和美网两项硬地赛中表现欠佳，因此费德勒与纳达尔从来没有在大满贯决赛中连续碰面3次以上。

而当纳达尔不断改进自己的硬地技术，开始全面成熟，希望能够全方位地压倒已经年过30岁的费德勒时，他才发现，他面前的敌人已经不是那个温文尔雅的“瑞士奶牛”，而变成了消瘦的德约科维奇。

2011年，德约科维奇全面崛起

从2010年开始，一代天王费德勒已经连续8届大满贯与冠军无缘，他与纳达尔的交手战绩也越来越差。在2011年随着德约科维奇的全面崛起，男子网坛的重心突然一下偏离了原来的平衡。在去年的法网开始之前，德约科维奇和纳达尔已经连续4次在决赛中会师，只在罗兰加洛斯的赛场上，费德勒在半决赛中突然发力终结了两人再次会师决赛的愿望。不过接下来的温网和美网两个大满贯中，再没有人能够阻挡德约科维奇和纳达尔两人会师决赛的步伐。



德约科维奇捧杯，纳达尔(后)神伤。(新浪体育)

2012年，男子网坛或成“四人麻将”

2011年可谓德约科维奇之年。在进入2012年之后，德约科维奇虽然夺得了澳网冠军，但是世界排名前四位全部杀入四强也预示着，新的一年德约科维奇想要重演辉煌不再那么简单。世界排名第二的纳达尔正值当打之年，排名第三的费德勒状态回勇，而排名第四的英国人穆雷在投入名师伦德尔门

下之后，进步神速，一向在关键时刻掉链子的他在8届大满贯得主伦德尔的指导下，信心和心理素质将会有飞跃。

四巨头在澳网的出色表现几乎没有给其他球员任何机会。排在第五位的费雷尔就感慨说，四巨头和其他球员已经不在同一水平线上。

从澳网的整体发挥不难看出，如果其他球员再没有明显的进步，2012年的男子网坛将会成为一场巨大的“四人麻将”。



□新华社记者 徐征 黄杰

在30日刚刚公布的第一期世界网球选手排名中，前50名当中有3人，分别在第9位、第17位和第38位，而在世界前500名之中已经有15人。能够在欧美人占主流的网球项目中取得这样的成绩，显然是相当不错的。

只是可惜，这个排名只是中国女球员在WTA中的排名。和大多数项目差不多的是，在网球世界里中国男运动员仍然默默无闻，只能在自家的一亩三分地上耕耘。

期盼中国男网的身影

【现状】中国男子选手最高排名第292位

在ATP男子世界排名中，张泽排在第292位，是唯一的一名进入前300位的男球员。在世界男单前500位之中，中国只有4位。

虽然李娜、郑洁、彭帅等女性球员在本届澳网上的表现没有超过自己的最佳战绩，但是她们稳定的发挥和越来越令人赞赏的“国际范儿”仍然令人赞赏。不要忘了，与此同时中国男球员还在为一张大满贯的参赛卡而努力。实际上，这不只是中国的尴尬，整个亚洲的男球员都在复制“中国金花”巨大的成功之路上举步维艰。

【对比】日本球员锦织圭杀入澳网男单八强

本届澳网，日本球员锦织圭一举杀入男单八强，似乎令人看到了亚洲男单的希望。他曾兴奋地表示，希望成为日本的“李娜”。不过尽管锦织圭在健身房里的刻苦训练令穆雷都赞扬不已，但从身体素质上来说，他仍然与欧美球员有差距。锦织圭说：“从身体条件来说，亚洲球员要从25岁以后才能够真正达到最佳状态，而这已经比欧美球员要晚了很多年了。”

实际上锦织圭的成功也不可复制。从14岁开始，他就被家里送到了美国进行网球训练，锦织圭自己也表示，他从很小的时候就开始在美国与众多名将一起打球训练，身处的网球环境是身在亚洲国家的其他球员无法企及的。由于网球比赛在

欧洲和北美举行的居多，对手亚洲球员来说，遥远的路途也是必须克服的障碍。

【问题】中国男子网球进步缓慢

不过对于中国球员来说，身体条件和网球环境并不是他们首先要考虑的问题。ATP新任掌门人德拉维特说过：“中国男网一旦出现世界前50位，就会改变世界对中国网球的看法，就像姚明改变了世界对中国篮球的看法一样。”

但如今，即使是潘兵在15年前创造的第176位排名，也依然是不可企及的高度。尽管锦织圭的男单八强只是个例，但在国际赛场上日本、泰国、印度、中华台北的球员们的进步要明显快于中国，至少我们已经在大满贯的赛场上看到了他们的身影。横向对比，中国男子球员的发展也并不令人乐观。

【希望】只要拿起球拍，就离成功不远

在本届澳网上，德拉维特表示，中国男选手的崛起为期不远。他说：“当我在中国时，总会被问到中国男球员能否跻身世界一流，我的回答是这并不是能否的问题，而是什么时候的问题；中国已经在奥运会的舞台上取得了伟大的成功，这些（男）选手只要拿起球拍，成为世界顶级水平的球员只是时间问题。”

面对这样的夸奖，我们不妨理解为一个商人面对潜力巨大的市场而发出的溢美之词，中国男选手在职业网坛的前进道路上仍然前路漫漫。

- 权威身份：中共洛阳市委宣传部主管、洛阳日报报业集团主办，党报优势，新闻权威。
- 超群实力：十三年成功运营，alexa统计全球排名1.7万，日均IP量8万，日均PV量120余万，全市第一，全省前三。“洛阳社区”人气火爆，注册会员超26万人。
- 核心优势：共享洛阳日报报业集团全媒体采访中心新闻，最新鲜，最生动，最详尽，离您最近。
- 荣耀见证：河南省十佳网站、全国地方门户创新品牌奖、网盟理事单位。

广告咨询电话：65233618

地址：洛阳新区开元大道洛阳日报报业集团22楼